

聚焦主业

鲍斯股份果断剥离优质资产

1 聚焦主业

“我们是下了大决心要‘二次创业’。”鲍斯股份董秘徐斌道出此前公司剥离精密切削刀具业务的考量。

今年上半年，鲍斯股份将贡献上市公司三分之一营收的盈利子公司“阿诺精密”剥离，广受投资者关注。

近期，鲍斯股份收到90%股权转让预估价款10.95亿元，其聚焦主业的布局终于“浮出水面”。

中报显示，今年上半年，鲍斯股份实现营业收入13.37亿元，同比增长30.65%；归母净利润1.88亿元，同比增长106.18%。

值得一提的是，截至6月30日，“阿诺精密”仍在鲍斯股份的合并报表范围内，相关股权转让收益尚未计入2024年半年度业绩中。

“技术、人员、资金的逐步筹备，对公司转型升级来说，是天时、地利、人和。”徐斌说。

事实上，从此前的螺杆压缩机、金属切削业务的“双轮驱动”，到如今将更充备的力量集中投入压缩机、真空泵、液压泵等流体机械业务，是鲍斯股份两年前就筹谋的战略布局。

在鲍斯股份主机生产车间，一台台加工“中心”整齐排列，车间内流水线生产着螺杆压缩机的“心脏”主机；成品仓库内，高达6米的货架上堆满了即将发往全国各地的压缩机产品。

不过，堆放在仓库门口锈迹斑斑的螺杆转子铸件却显得格格不入。对此，徐斌介绍，生锈反而对后续产品定形有好处。螺杆转子原件通过生锈消除残余应力后，再进行后续精加工，能减少产品加工过程中的变形。

在精加工车间，记者看到，一个个生了锈的转子铸件，经过一系列加工打磨后变得锃光瓦亮。

“该设备是我们近期购入的，其效能与生产良率均是厂区最佳，单套价值超千万元。”徐斌指着一台加工中心说。

除了引进新设备，鲍斯股份还“招兵买马”。Choice数据显示，截至2023年末，鲍斯股份员工总数为3120人，较上年末增加9.13%。其中，研发、生产人员均较上年末增加超6%。

徐斌透露，鲍斯股份正在重庆大渡口建设“气体净化与材料研究生产基地”，主要进行压缩空气气体净化设备及核心材料的生产与研究，产品设备可应用于电子、食品、制药等行业。其中，转化式除油机用于各种压力下空气除油净化，通过净化后，可持续稳定输出油含量等级为0级的压缩空气，产品配套安装在有油润滑螺杆式压缩机后可持续提供无油压缩空气，与同规格的无油润滑螺杆式压缩机相比更节能、成本更低。目前，相关产品已小批量进入食品、医药等行业，市场反应良好。

目前，鲍斯股份产业基地正在宁波以及重庆、江西等地多点“开花”。除重庆的“气体净化与材料研究生产基地”外，奉化长壁液压项目已在今年2月动工，计划年产1万台螺杆压缩机真空泵，预计2年左右可完成全部建设并投入生产；在江西鄱阳，“流体机械产业基地”也将开始建设。

“公司实现转型升级，不是靠添置设备做表面文章。”徐斌表示，螺杆压缩机是鲍斯股份的基本盘，要实现从过去的以机头为主向成套设备乃至全产业链拓展，就需要通过优化核心零部件自主生产能力掌握主动权。

2 做深做透

Choice数据显示，2023年，鲍斯股份营收24.15亿元，净利润2.81亿元。

上市以来，鲍斯股份的营收、净利润均已累计增长超800%。

徐斌认为，要想持续创利，一方面，创造产能增量；另一方面，提高产品核心竞争力。

如何提高核心竞争力？徐斌给出回答——向下延伸到零部件制造，向上延伸到成套解决方案，做深做透流体机械装备产业链。

“进口替代、节能减排，是公司发展的主基调。”徐斌说，作为工业生产中的常用设备，空压机是工业生产中的能耗大户，公司从源头端制造更节能、更环保的压缩机，就能助力客户降本增效。这也与行业绿色化发展方向及今年“大热”的设备更新相契合。

鲍斯股份自主研发的双级节能螺杆压缩机，相较于之前的单级螺杆压缩机降噪7%至15%、降振15%至30%、提效15%至22%、节能20%左右。

今年3月，鲍斯股份将某汽车零部件制造公司的原有高能耗空压机替换为双级节能低压机，同时规范排污系统、智控管理平台，为其打造了一级能效空压站。经合肥通用机电产品检测院鉴定，综合输功率效率达64%，超出一级能效指标10.3%。相比改造前节能量超38%，年节电量约125万度（年运行时间约8000h），减少二氧化碳排放1250吨。

2023年，在鲍斯股份的营收结构中，压缩机业务占比36.48%，真空泵业务占比19.44%。其中，真空泵业务受新品开发与产量、成本等因素影响，营收同比增长164.28%，毛利率同比增长11.83%。

“转型升级之路，纵向与横向发展缺一不可。”徐斌介绍，在真空泵业务方面，鲍斯股份重心在于新应用场景的拓展。

据了解，此前，鲍斯股份的真空泵产品主要应用于光伏行业的硅片拉晶工艺。今年，该公司基于产品品类较全的优势，正积极拓展光伏电池片、锂电池、半导体等领域。目前，已有部分产品进入小批量生产环节。

而对于液压泵业务，鲍斯股份表示，一直以来都具备优秀的市场竞争力，得到市场和客户的认可，后续仍以稳进为主。

记者 张恒 通讯员 景士杰



鲍斯股份相关压缩机产品零部件。



鲍斯股份车间。



鲍斯股份。

免责声明：文中提供的所有信息仅供参考，不构成任何投资建议。